

УТВЕРЖДАЮ
Проректор по научно-
технологической деятельности и
аттестации научных кадров
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Орловский государственный
университет им. И. С. Тургенева»,
д.т.н. профессор Сергей
Юрьевич Радченко



20 21 г.

ОТЗЫВ

Ведущей организации на диссертацию Филиппцева Константина Николаевича
«Философский анализ политической культуры, как фактора развития
общества»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Политическая культура занимает важное место в общественном развитии, выступая составной частью общей культуры социума. Она представляет собой совокупность политического опыта и ценностных ориентиров, политических целеполаганий, взглядов на власть и политику в целом, представлений о принципах, нормах и функциях политического политической системы. Очевидно, что от специфики и уровня развития политической культуры в стране зависят темпы и характер политических преобразований, особенности политического процесса, характер взаимосвязи государства и гражданского общества, социальная и политическая стабильность.

Исследование концепта политической культуры имеет несомненную актуальность, так как, во-первых, устанавливает связи между политическими процессами и социальными нормами и ценностями, во-вторых, ставит проблему соотношения объективного и субъективного факторов в процессе общественного развития и, в-третьих, поднимает вопрос взаимодействия традиций и инноваций в политической культуре, игнорирование которой превращает антитезу «традиция–инновация» из источника в препятствие развития общества. Важным направлением исследования политической культуры является сравнительное изучение ее влияния на политическое сознание и поведение участников политических отношений в различных социокультурных условиях, чему в диссертации К. Н. Филиппцева уделено немалое внимание.

Большой вклад в осмысление политико-культурных процессов современного общества, привносит социально-философский анализ, направленный, в первую очередь, на рассмотрении человека как субъекта политического процесса сквозь призму его оценочно-эмоциональной и познавательной ориентации. В настоящее время углубление принципов и методов философского анализа в применении к социокультурным и политическим феноменам представляется особенно актуальным.

Многочисленные и разнообразные источники, заявленные в списке (220 наименований), говорят о глубоком знакомстве с историей рассматриваемой проблемы и современными подходами к ее решению, о проделанной серьезной работе по изучению и анализу различных аспектов политической культуры. Грамотная опора на работы классиков политологии и культурологической мысли, а также анализ современных авторов составляют сильную сторону представленного исследования.

Работа К. Н. Филипцева имеет логичную структуру и состоит из введения, двух глав, включающие пять параграфов, заключения и списка литературы. Объем диссертации составляет 190 страниц.

Диссертация включает все необходимые структурные элементы. Обоснование актуальности исследования отличается весомостью и продуманностью. Определение научной разработанности проблемы включает обзор источников, начиная от фундаментальных работ, закладывающих основы самого понятия «политическая культура» и базовых принципов ее исследования, и заканчивая рассмотрением работ из смежных областей, таких как политическая история. В работе ясно и логично выявлены объект и предмет исследования, определена основная цель диссертации, которой соответствует выстроенный автором порядок и характер задач. Каждая из поставленных задач находит отражение в структуре и содержании работы. Обоснование теоретико-методологической основы говорит о способности автора к рефлексии и осознанному выстраиванию исследовательской стратегии. Научная новизна исследования не представляет сомнения. Из положений, вынесенных на защиту, хочется особенно выделить концепт политического генотипа, использование которого имеет существенный «объясняющий потенциал», а также выводы о диалектическом характере взаимодействия традиций и инноваций в сфере социально-политической жизни общества.

На фоне сильных сторон работы более слабым звеном выглядят некоторые фрагменты первого параграфа первой — теоретической, главы диссертации. Сделанный в нем обзор и описание ряда культурологических концепций XX века не находит в дальнейшем серьезного методологического применения. Однако, данный недочет носит локальный характер и полностью перекрывается сильными сторонами исследования.

Заключение.

Диссертационная работа Филиппцева Константина Николаевича «Философский анализ политической культуры, как фактор развития общества» является теоретическим исследованием, посвященным раскрытию актуальной темы. В работе представлены результаты исследования, претендующие на теоретическое и практическое значение для специальности — 09.00.11 — социальная философия. Тема работы и ее содержание соответствуют паспорту специальности — 09.00.11 — социальная философия. Идеи, выдвинутые автором и развернутые в защищаемых положениях, имеют признаки научной новизны. Результаты, полученные в ходе проведенного исследования, опираются на положения, выработанные в рамках классических и современных научных трудов по социальной и политической философии. Методы исследования логичны, последовательны, полностью соответствуют поставленным в работе задачам. Практическая ценность сформулированных в диссертации положений определяется тем, что их можно будет применить в образовательном процессе вузов в процессе преподавании философских дисциплин.

Диссертационная работа Филиппцева Константина Николаевича «Философский анализ политической культуры, как фактора развития общества» соответствует критериям, установленным пп. 9-10 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Филиппцев Константин Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 — социальная философия.

Отзыв подготовлен кандидатом философских наук, доцентом кафедры философии и культурологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Орловский государственный университет им. И. С. Тургенева», Ковалевой Еленой Витальевной.

Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании кафедры философии и культурологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Орловский государственный университет им. И. С. Тургенева», протокол № 12 от «3» июля 2021 года.

Сведения о ведущей организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Орловский государственный университет им. И. С. Тургенева».

Адрес: 302026, Орловская область, г. Орел, ул. Комсомольская д. 95.
Тел.: +7 (4862) 751-318

E-mail: info@oreluniver.ru

Сайт: http://oreluniver.ru

Зав. Кафедрой философии и культурологии
ФГБОУ ВО «ОГУ им. И. С. Тургенева»
кандидат философских наук, доцент

Ковалева Елена Витальевна

Подпись Ковалевой Е. В. заверяю.

Ректор ФГБОУ ВО «ОГУ им. И. С. Тургенева»

Федотов А. А.



[Handwritten signature]
03.07.2021 г.